

Protokół Nr 9/25
z posiedzenia Komisji Środowiska i Rozwoju Wsi,
z dnia 23 kwietnia 2025 roku

Posiedzenie odbyło się w sali sesyjnej Urzędu Miejskiego Trzcianki, w dniu **23 kwietnia 2025 r., w godzinach: 14.00-15.10.**

W posiedzeniu uczestniczyli:

1. Członkowie Komisji Środowiska i Rozwoju Wsi – zgodnie z załączoną listą obecności,
2. Pan Krzysztof W. Jaworski – burmistrz Trzcianki,
3. Pani Dominika Jeske – dyrektor Biblioteki Publicznej i Centrum Kultury im. K. Iłakowiczówny w Trzciance.

Ad 1) Otwarcie posiedzenia.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska przywitała wszystkich zgromadzonych i otworzyła posiedzenie. Następnie stwierdziła kworum, w chwili otwarcia posiedzenia obecnych było **7** radnych.

Ad 2) Przedstawienie porządku posiedzenia.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska przedstawiła poniższy porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przedstawienie porządku posiedzenia.
3. Przyjęcie protokołu Nr 8/25 z posiedzenia komisji z dnia 26 marca 2025 r.
4. Informacja o działalności ośrodków kultury w obszarach wiejskich Gminy Trzcianka.
5. Analiza materiałów i opiniowanie projektów uchwał na sesję Rady Miejskiej Trzcianki.
6. Sprawy wniesione do komisji.
7. Wnioski komisji.
8. Zamknięcie posiedzenia.

Radni nie wnieśli uwag, w związku z czym posiedzenie przebiegało wg ustalonego porządku.

Ad 3) Przyjęcie protokołu Nr 8/25 z posiedzenia komisji z dnia 26 marca 2025 r.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska przypomniała, że z treścią protokołu radni mieli okazję się zapoznać, był on zamieszczony na portalu eSesja.

Protokolantka poinformowała, iż nie wpłynęły uwagi do projektu protokołu.

W związku z powyższym **przewodnicząca komisji Janina Kamińska** poddała pod głosowanie protokół Nr 8/25 z dnia 26 marca 2025 r. Radni przyjęli protokół w głosowaniu: „za” – 7 (jednogłośnie).

Ad 4) Informacja o działalności ośrodków kultury w obszarach wiejskich Gminy Trzcianka.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poinformowała, że na portalu eSesja zostały zamieszczone dwa pliki, jednocześnie poprosiła o otwarcie przez radnych tych plików. Następnie poprosiła panią dyrektor BPiCK w Trzciance o przedstawienie informacji na temat działalności ośrodków kultury.

Pani Dominika Jeske zakomunikowała, iż zgodnie z prośbą przewodniczącej Janiny Kamińskiej został przygotowany wykaz wydarzeń zrealizowanych na terenie sołectw w Gminie Trzcianka. Wykaz ten stanowi **Załącznik Nr 1** do niniejszego protokołu.

Na terenie sołectw jest 6 filii biblioteki, w których realizowane są na dzień dzisiejszy bardziej ogniska kultury niż tylko działalność biblioteczna. Bardzo dobrze się to sprawdza. Realizowane są różne działania, są nimi np.: lekcje biblioteczne, warsztaty, koncerty. Wszystkie te działania są wymienione we wspomnianym wcześniej wykazie.

Pani Dominika Jeske dodała, że tych działań, wydarzeń jest bardzo dużo i praktycznie zawsze jest bardzo dużo odbiorców. Wykaz obejmuje wydarzenia zorganizowane od roku 2022 do chwili obecnej. Są też akcje, np. Akcja Lato, Akcja Zima. Te działania skupiają praktycznie wszystkie możliwe formy spędzania wolnego czasu, edukacji, animacji kulturalnej, a nawet profilaktyki.

Nadmieniła, że działania są prowadzone nie tylko w filiach mieszczących się w Niekursku, Nowej Wsi, Łomnicy, Białej, Rychliku, czy Siedlisku, ale też we współpracy z innymi sołectwami. Biblioteka ściśle współpracuje z sołectwem Biernatowo, które nie ma żadnego naszego ogniska ani filii. Rozpoczęta została również współpraca z sołectwem Stobno. Planowana jest tam organizacja koncertu z okazji Dnia Matki. W zasadzie nie ma sołectwa, które gdy zwraca się z prośbą o pomoc do biblioteki, by tego wsparcia nie dostało.

W okresie wakacyjnym realizowane są tzw. objazdowe warsztaty kulturalne, które cieszą się bardzo dużym zainteresowaniem. Te warsztaty obejmują m.in. kino letnie, wielkie malowanie.

Wraz ze spisem wydarzeń została przekazana również prezentacja zatytułowana „BPiCK w Trzciance – działania w sołectwach”, dzięki czemu członkowie komisji mogli się z nią zapoznać. Prezentacja stanowi **Załącznik Nr 2** do niniejszego protokołu. W tej prezentacji jest bardzo dużo zdjęć, które pokazują w jak ciekawy sposób są realizowane wszelkie wydarzenia i projekty. Są to m.in.: kosmiczne malowanie, lekcje biblioteczne, spotkania z lokalnymi autorami, koncerty, Dzień Kobiet, Dzień Mężczyzn, różnego rodzaju warsztaty.

W Niekursku pomagaliśmy przy realizacji Dnia Kobiety Wiejskiej. Były też organizowane: Powitanie Wiosny, Dni Dziecka, pikniki rodzinne, festyny.

Został zorganizowany przez naszą bibliotekarkę, panią Renatę projekt 12 Złotych Gwiazdek w Nowej Wsi. W tym przypadku rzadko ogranicza się ona tylko do działalności bibliotecznej, ale jest też współpraca z Ochotniczą Strażą Pożarną, a przede wszystkim z Kołami Gospodyń Wiejskich.

Największym wydarzeniem o charakterze imprezy masowej są oczywiście dożynki. Zrealizowaliśmy dożynki w Białej, Niekursku i Nowej Wsi, co było dla nas dużym sukcesem.

W Rychliku jest nasz Ośrodek Edukacji Ekologicznej, którego koordynatorem jest młodszy bibliotekarz - pan Łukasz Bagrowski. Są to działania o tematyce typowo ekologicznej. W tym roku planowany jest Festiwal Piosenki Ekologicznej. Będzie to pierwszy festiwal i sądzimy, że nie będzie on ostatnim. W Rychliku prowadzimy sekcje, spotykają się tam nasze „MALWY”.

Od niedawna zaproponowaliśmy na prośbę pani sołtys w Siedlisku sekcję Drummersi, czyli sekcję perkusji. Wiemy, że już jakaś młodzież się tam zgłosiła, odbyły się już dwa spotkania. Być może ta sekcja wzmocni naszą orkiestrę dętą. Są zapytania sołtysów o prowadzenie większej ilości tego typu zajęć, bo mają oni takie możliwości. Na dzień dzisiejszy jednak to nas nie stać, aby prowadzić więcej takich zajęć na terenie gminy, ponieważ to wiąże się ze zwiększeniem godzin instruktorów, którzy prowadzą u nas zajęcia.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska podziękowała za bardzo szczegółową informację, jaką przedstawiła dyrektor BPiCK. Dodała, że biblioteka ma się czym

pochwalić jeśli chodzi o osiągnięcia, bo jak widać z przedstawionych sprawozdań cały zespół BPiCK działa bardzo prężnie i odnosi sukcesy.

Radna Ludwika Orłowska-Mumot nawiązała do posiedzenia Komisji Gospodarczej, które odbyło się 22 kwietnia 2025 r. Podczas tego posiedzenia pan burmistrz wspomniał o tym, że projekt uchwały w sprawie zamiaru zmiany statutu biblioteki zostanie zdjęty z porządku obrad. W związku z tym **radna Ludwika Orłowska-Mumot** chciałaby poznać zdanie pani dyrektor w kwestii ewentualnej likwidacji filii biblioteki.

Pani Dominika Jeske podkreśliła, że jako dyrektor nie chciałaby takich zmian wprowadzać. Wyraziła zadowolenie, że projekt uchwały zostanie zdjęty z porządku obrad i przedstawiła swój punkt widzenia w tym temacie. Likwidacja czterech filii to bardzo dużo dla instytucji kultury, jaką jest biblioteka. Dodała, że zarówno sama jako dyrektor, jak i pracownicy biblioteki nie chcieliby likwidacji tych filii. Nadmieniła, że jest to dla biblioteki szok i podkreśliła, że należy to podtrzymać i jakoś to wypośrodkować. Dodała, że z racji tego, że kiedyś sama pełniła funkcję zastępcy burmistrza Trzcianki, wie jak to wygląda ze strony finansowej i zdaje sobie sprawę z tego, co pan burmistrz ma na myśli. Miejscowości, w których są filie, a nie ma w nich szkół, były osłabione przez to, że nie mogły wesprzeć się odbiorcami w postaci młodzieży szkolnej. Biblioteka współpracuje bardzo intensywnie, z sołectwami: Niekursko, Nowa Wieś, Rychlik. Poza tym Rychlik zawsze pięknie działał i to bez biblioteki.

Teraz w szkołach obserwuje się występowanie pewnych problemów, oczywiście nie w każdej. Jednak biblioteka jest ograniczona godzinami w okresie wakacyjnym. Nie może stworzyć typowego ogniska kultury. W szkole jest bibliotekarz, który powinien pełnić te zadania bibliotekarza, a w zasadzie pełni je biblioteka. Takie wyciągnięcie biblioteki ze szkoły w niektórych przypadkach byłoby dobrym rozwiązaniem, np. w Łomnicy, gdzie przez byłego dyrektora zostaliśmy przeniesieni do pomieszczenia szatni. Można tam pojechać i zobaczyć jak to wygląda, jakie warunki ma nasz bibliotekarz. To pomieszczenie jest naprawdę bardzo małe. W momencie kiedy zrezygnował nauczyciel, to nas przeniesiono do szatni. W tym przypadku akurat dobrze byłoby, gdyby Łomnica została przeniesiona, bo tam nie ma odpowiednich warunków do rozwoju filii.

Zdaniem **pani Dominiki Jeske** chcąc uratować filie, to wystarczy pomyśleć nad tym, by zmienić ich miejsce. Na przykładzie Rychlika, obecnie filia jest w szkole w Rychliku, a będą tam zwalniane mieszkania. To może przenieść tę filię do mieszkania? W Rychliku szkoda całkowicie zabierać filię.

Jeśli chodzi o Siedlisko, to można zabrać filię ze szkoły, bo tam będzie potrzebne miejsce. **Dyrektor BPiCK** nadmienila, że patrzy nie tylko z punktu widzenia biblioteki, ale patrzy na całość działalności gminy w tym zakresie. Podkreśliła, że rozumie podejście pana burmistrza, że to pomieszczenie jest po prostu szkole potrzebne. Można przenieść tę filię w inne miejsce w Siedlisku i współdziałać razem z Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i panią sołtys, która prężnie działa.

W Białej mamy odrębne wejście. Może wystarczy tylko, by nie obejmować go alarmem, albo żeby pracownik biblioteki znał kod do alarmu i żeby mógł wychodzić kiedy potrzebuje, bo w tym przypadku to właśnie tu tkwi problem.

Można rozwiązać tę kwestię nie likwidując filii, ale zmienić ich miejsca. Rozwiązać to tak, by wypośrodkować między propozycją pana burmistrza i naszą. Jako dyrektor biblioteki rozumie, że szkoły potrzebują pomieszczeń, ale likwidacja czterech filii nie jest dobrym pomysłem.

Pani Dominika Jeske podsumowała, że chciałaby, by filie zostały utrzymane, ale w innej formie i naprawdę można poszukać rozwiązań, które zadowolą obie strony.

W tej chwili mało która biblioteka ma tyle filii i ognisk kultury. Jest przy tym bardzo dużo pracy, ale są wspaniałe osoby, które to prowadzą i pokazują, że można to robić w ciekawy sposób. Tylko w dwóch filiach można troszkę podkręcić tę działalność, ale Rychlik, Nowa Wieś i Niekursko nie są zagrożone. W Siedlisku obecnie współpracujemy bardzo ściśle z Kołem Gospodyń Wiejskich Siedlisławy i to może dobrze zaowocować.

Do wypowiedzi pani Dominiki Jeske odniósł się **pan Krzysztof W. Jaworski**. Chciałby troszeczkę skrócić ten temat, ponieważ on wymaga dalszych rozmów i przedyskutowania, w związku z czym podczas tego posiedzenia nie zostanie on zamknięty. Potwierdził, że podczas najbliższej sesji jako burmistrz złoży wniosek o zdjęcie punktu związanego z projektem uchwały w sprawie zamiaru zmiany statutu BPiCK z porządku obrad. Jednocześnie prosząc o przekazanie go do Komisji Oświaty, Sportu i Spraw Społecznych i po trosze też do Komisji Środowiska i Rozwoju Wsi, celem dalszego obradowania i wypracowania odpowiedniego rozwiązania.

Zaznaczył przy tym, że jest to uchwała inicjująca, ona następuje na sześć miesięcy przed podjęciem uchwały właściwej. Przez kolejnych 6 miesięcy się dyskutuje i dopiero następną, odrębną uchwałą przyjmuje się statut i cokolwiek zmienia. Także ta uchwała jeszcze niczego by nie zmieniała.

Widząc konieczność dalszej dyskusji będzie taka propozycja podczas najbliższych obrad, by to zostało podjęte troszkę później, a nie już teraz. Dodał, że pani dyrektor troszkę już wyręczyła go w uzasadnieniu. Potwierdził, że faktycznie nie ma możliwości pełnej realizacji zadań, a w szczególności w ogniskach kultury w tych miejscach, w których filie się obecnie znajdują.

W Rychliku powieła się to z Ośrodkiem Edukacji Ekologicznej, w Siedlisku przyszłościowo musi znaleźć się przestrzeń na oddziały przedszkolne. W Łomnicy w ogóle nie ma warunków do prowadzenia działalności, a w Białej godziny funkcjonowania szkoły ograniczają działalność biblioteki.

Wystarczy porównać działania w Niekursku i Nowej Wsi w odniesieniu do tych pozostałych filii. Jest różnica potencjału jaki mają filie, które mają pełną niezależność, a jaki jest on wtedy, kiedy zasadniczo biblioteka wyręcza szkołę w prowadzeniu tych szkolnych zajęć. Na pewno jakaś zmiana jest wskazana. Jednak niech to zostanie wypracowane na posiedzeniach komisji, a nie od razu podczas sesji.

Pani Dominika Jeske poprosiła, by jeżeli radni będą planować takie spotkania, to proponuje zaprosić wszystkie zainteresowane osoby. Dochodzą do nas głosy, że pani sołtys jednej z wsi boi się, że biblioteka chce coś wyrzucić i wejść w to miejsce, a my nawet nie wiemy że mamy tam być.

Dobrze byłoby, by na tym spotkaniu byli też sołtysi, którzy ewentualnie mogą wskazać takie miejsca. W końcu to oni są tam gospodarzami i wiedzą najlepiej, gdzie ulokować filie i czy tak naprawdę się na to zgadzają. Żeby nie było sytuacji, w której biblioteka będzie zderzać się z czymś takim, że chce coś na siłę zmienić, kogoś wyrzucić. My, tak naprawdę budujemy miejsca żeby ludzie spędzali fajnie czas i to jest naszym celem, nic więcej. Podejmowanie decyzji w mniejszym gronie powoduje niezadowolenie społeczne i opinie, które nikomu nie są potrzebne, a spadają na bibliotekę, która tak naprawdę chce tylko działać.

Radny Krzysztof Kęciński odniósł się do wykazu imprez. Nie zauważył w nim wsi Straduń. Zapytał czy to wynika z braku zainteresowania samych mieszkańców wsi? Są tam przecież różne ciekawe tereny, na których można by zorganizować imprezy.

Pani Dominika Jeske wyraziła zadowolenie z tego, że padło takie pytanie. Podczas narady kadry kierowniczej i tych najstarszych bibliotekarzy padło ostatnio takie stwierdzenie, że ich marzeniem zawsze było otwarcie filii w Straduniu. Biblioteka też widzi tam potencjał, jest tam koło gospodyń wiejskich. Nadmieniła przy tym, że tak naprawdę nie ma koła gospodyń, z którym biblioteka by nie współpracowała. Zdarza

się, że nawet koła same zwracają się z prośbą do biblioteki czy mogłaby się też nimi zaopiekować tak, jak kołami w Niekursku i Nowej Wsi. Te koła akurat mają z nami wspólne miejsce, a nam nie przeszkadza, że koło gospodyń jest w tym samym budynku, a nawet czasami w tym samym pomieszczeniu, co biblioteka. Dla nas, dla biblioteki to nie robi różnicy. Poza tym, te wszystkie działania się przenikają, są wspólne. Dla przykładu, w dniu wczorajszym KGW Siedlisławy razem z filią w Siedlisku i z radą sołecką zrobiło fajną akcję.

Nie było dotychczas imprezy, byśmy nawet ją ogłaszając, nie robili tego razem. Zawsze robimy to wspólnie. Nie przeszkadza nam to, że biblioteka ma np. 10 partnerów obok i razem jesteśmy na tej samej imprezie.

Dopowiedziała, że na dzień dzisiejszy sama nie jest w stanie na każdym wydarzeniu być, ponieważ tak ta machina współpracy z różnymi grupami ruszyła.

Radny Wincenty Kilian nawiązał do dużej ilości imprez, jaka jest organizowana przez BPiCK w Trzciance na terenie obszarów wiejskich. Zwrócił się z pytaniem do pani dyrektor BPiCK, czy jest możliwe określenie jakie są koszty organizacji tych imprez? Dodał, że zdaje sobie sprawę z tego, że duża część tych imprez to działalność charytatywna, niepłatna.

Pani Dominika Jeske odpowiedziała, że podsumowując całą działalność biblioteki, to gdyby nie starali się o środki zewnętrzne, partnerów, sponsorów nie osiągnęliby takich wyników. Często są to pomysły i realizacja biblioteki, natomiast jeśli chodzi o środki, to niestety biblioteka nie ma pieniędzy na tę działalność. Stara się zaoszczędzić środki w bibliotece głównej, by móc zrealizować coś w ramach działalności filialnej. Nadmieniła, że można prowadzić od tego roku taką wycenę.

Następnie pokrótce przedstawiła sytuację dotyczącą działalności biblioteki w 2025 r. Jeżeli chodzi o warsztaty zimowe, to Akcja Zima odbyła się we wszystkich naszych filiach. Ona odbywa się w ramach warsztatów. Nie zgłaszamy tego jako półkolonie, ponieważ pracownicy w filiach w większości nie pracują w wymiarze pełnego etatu. Te pełne tygodniowe półkolonie odbywają się w Trzciance, w bibliotece głównej. Zimą są to dwa tygodnie, a latem jest dziesięć turnusów i to jest około trzysta dzieci. Są to największe półkolonie w Wielkopolsce jeśli chodzi o liczbę. Środki są przeznaczane najczęściej na materiały, takie jak np. kredki, kartki, farbki, plastelina, jakieś koraliki. W zależności od tego, co bibliotekarz chciałby realizować, takie też zgłasza potrzeby. Czasem potrzebne są jakieś słodkości, cukierki, ciasteczka, napoje. Czasami jest

jakaś wycieczka, choć od tego ostatnio odbiegamy, bo wiąże się to niestety z dużymi kosztami.

Były organizowane m.in. turniej tenisa, bal przebierańców, a w tym przypadku przeznaczone zostały około 2 000,00 zł na catering. O pozostałą część zadbało sołectwo Nowa Wieś. Odbyła się również walentynkowa sesja zdjęciowa w Niekursku, która została zorganizowana praktycznie bez kosztów, bo tych pieniędzy po prostu nie ma.

Warsztaty wyplatania żywych drzewek – tu były poniesione koszty na wierzbę.

Odbył się koncert w Przyłękach, do biblioteki zgłosił się sołtys z Przyłek z prośbą o środki. Na ten koncert dołożyliśmy 2 000,00 zł. Sam koncert był dużo droższy, ale sołtys nie był w stanie sam tego opłacić.

Jeśli chodzi o pozostałe koncerty, to od jakiegoś czasu są realizowane projekty, które się bardzo dobrze sprawdzają. Nasz instruktor oraz inni instruktorzy, a także zaprzyjaźnieni muzycy i dzieci uczęszczające na sekcje wokalne przygotowują projekty. W ubiegłym roku dużym zainteresowaniem cieszył się piosenki Anny Jantar, Zbigniewa Wodeckiego i Maryli Rodowicz. W tych przypadkach trzeba opłacić muzyków, którzy przyjechali, bo zupełnie inaczej słucha się jak jest saksofon, klawisze, itp. Koncert Anny Jantar wyniósł około 3 000,00 zł płatności za muzyków i nagłośnienie, a koncert Wodeckiego był już troszeczkę droższy, bo była większa liczba muzyków i tam było to około 6 000,00 zł.

Pasowanie na czytelnika w Białej – tu w ramach wsparcia przekazaliśmy książeczki. Projekt 12 Złotych Gwiazdek w Nowej Wsi odbywa się praktycznie bez kosztów. W tym przypadku pani, która to organizuje potrafi w bardzo pomysłowy sposób pozyskać materiały i sponsorów.

Pogotowie bajeczne polega na tym, że bibliotekarz przebiera się za jakąś postać, bierze książeczki i jedzie do przedszkola. Czasami zabiera trochę cukierków, jeśli akurat są na stanie.

W przypadku kina objazdowego licencja filmu to koszt około 1 000,00 zł, a sprzęt mamy swój pozyskany z projektów. Zabieramy na to wydarzenie ekran, projektor, leżaki. Czasami też sołectwo zapłaci i przyjeżdża pan z popcornem, by dzieci miały jakieś przekąski. Staramy się wszystkie wydarzenia robić po jak najniższych kosztach. Najdroższe wydarzenie na wsi to dożynki, ale w tym przypadku niestety nie da się zmniejszyć kosztów, ponieważ trzeba opłacić wszystkie techniczne zabezpieczenia.

Pani dyrektor BPiCK podkreśliła, że wielki ukłon należy się pracownikom BPiCK za świetne pomysły i ich realizację za w zasadzie nieduże pieniądze.

Radny Wincenty Kilian dodał, że dobrze byłoby znać jednak te kwoty, bo jest problem z drogami, chodnikami. Jest na co środki przeznaczać i na co je wydawać. Widać, że faktycznie jest jednak więcej włożonej tej charytatywnej pracy, niż samych środków w te działania.

Pani Dominika Jeske dodała, że poprosi księgową, by przygotowała takie zestawienie. Nie będzie to też łatwe zadanie, ponieważ zakupy są robione na główną bibliotekę i są dzielone na poszczególne filie.

Dodała, że jeśli chodzić o budżet biblioteki, to bardzo duża pula jest przeznaczana na wynagrodzenia. To właśnie pracownicy wykonują tę świetną robotę. Bardzo duży budżet jest też przeznaczony na Centrum Integracji Społecznej, ponieważ jest on bardzo drogi w utrzymaniu. Zaznaczyła, że BPiCK stanowi tylko 3% budżetu gminy, a działalność jaką prowadzi jest rozpoznawalna w całej Polsce. Z rozmów z innymi dyrektorami bibliotek wnioskuje, że nasza BPiCK nie ma wcale dużego budżetu, który można przeznaczyć na działalność kulturalną.

Radny Krzysztof Kęciński wskazał, że bardzo podoba mu się pomysł z kinem. Zapytał czy jest to kino organizowane tylko dla dzieci, czy może jest dedykowane całemu społeczeństwu wiejskiemu? Czy to jest jeden film, czy może jakaś seria np. trzech filmów?

Pani Dominika Jeske poinformowała, że projekt jest realizowany od trzech lat. Zazwyczaj jest tak, że jednego wieczoru jest wyświetlany jeden film, ponieważ musi to być po zachodzie słońca, czyli około 21.30 w okresie wakacyjnym. Film trwa od półtorej do dwóch godzin, potem jeszcze trzeba pozbierać leżaki, posprzątać i wówczas robi się już północ. Jesteśmy w stanie zrealizować trzy wyjazdy. Są też różne licencje. Jeżeli sołtys chce, by był to film dla dzieci, to biblioteka zamawia film dla dzieci. Tytuły filmów są ograniczone, ponieważ jest konkretna lista i zazwyczaj to nie są te najnowsze filmy. Są sołectwa, które wybierają filmy o tematyce rodzinnej lub dla dorosłych widzów. W tym roku realizujemy również w dwóch miejscach zadania biblioteki powiatowej, oczywiście nie będzie się to działo kosztem gminy Trzcianka.

Nie było więcej pytań.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska podziękowała pani dyrektor BPiCK za szczegółowe podzielenie się informacjami. Dodała, że nie powinniśmy na kulturze

oszczędzać, jest ona potrzebna wszystkim, zarówno dzieciom, jak i dorosłym. W tym przypadku nie można porównywać wydatków na kulturę i drogi.

Ad 5) Analiza materiałów i opiniowanie projektów uchwał na sesję Rady Miejskiej Trzcianki.

1) Projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Trzcianki w rejonie ulic: Gorzowskiej i Wincentego Witosa.

Projekt uchwały omówił **pan Krzysztof W. Jaworski**. Wskazał, że na poprzednią sesję projekt uchwały został przekazany zbyt późno, nie było go w porządku obrad. W związku z tym był ponad miesiąc na to, by zapoznać się z dokumentacją. Została zakończona procedura planistyczna w obszarze wspomnianym przez panią przewodniczącą. Podczas najbliższej sesji obecny będzie pan projektant planu, więc na wszelkie pytania odpowie. Chcielibyśmy ten proces już zakończyć, jest on wypadkową potrzeb.

Nie było pytań ze strony radnych.

Radny Wincenty Kilian zaproponował, by komisja zapoznała się z projektem uchwały.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska zauważyła, że większość uchwał powinna być przegłosowana, a sama opinia komisji jest ważna, tym bardziej że tematyka uchwały jest istotna. Biorąc pod uwagę powyższe **przewodnicząca komisji Janina Kamińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Trzcianki w rejonie ulic: Gorzowskiej i Wincentego Witosa.

Radni zaopiniowali projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” - 6, „przeciw” –0, „wstrzymujących się” – 1.

2) Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok.

3) Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Trzcianka na lata 2025-2040.

Pan Krzysztof W. Jaworski wskazał, że WPF wynika ze zmian w uchwale budżetowej, w związku z tym to na niej należy się głównie skupić.

Są wprowadzane różne dotacje, które udało się w międzyczasie pozyskać, np. na obszary wiejskie 18 000,00 zł na drzewka miododajne. Co roku staramy się, by takie dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego pozyskać. Jest to dofinansowanie w wysokości 90%, a te pozostałe 2 000,00 zł dokładamy z tych wydatków, które mamy na zieleni.

W temacie budowy dróg dojazdowych do pól, jest nam przyznana dotacja w wysokości 126 250,00 zł, pochodzi ona z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. Mowa jest tu o odcinkach dróg w Górnicy i Osińcu. Jest to jedna transza, być może uda się pozyskać drugą w maju lub czerwcu, w wysokości około 80 000,00 zł – 90 000,00 zł. Dopiero przy tej drugiej transzy będziemy równolegle proponowali zabezpieczenie środków własnych w budżecie, w tej chwili one w budżecie nie są ujęte.

Akcyza w znaczącej mierze dotyczy rolników, jest to po prostu dochód i wydatek. Pieniądze z budżetu państwa są przekazane tym osobom, którym się one należą.

WFOŚiGW przekazuje nam środki na punkt konsultacyjny „Czystego Powietrza”. Wprowadzamy te środki i zapisujemy je na odpowiednie zadania związane z obsługą tego punktu.

Po stronie dochodów zostanie wprowadzone 3 500 000,00 zł, otrzymamy taką kwotę na środowiskowy dom samopomocy. 1 400 000,00 zł zabezpieczamy uchwałą na rzecz zapewnienia potencjalnego kosztu wybudowania takiego obiektu. Wiemy, że koszty te najprawdopodobniej wyniosą około 5 000 000,00 zł. Przetarg jest ogłoszony, otwarcie ofert jest planowane na najbliższy wtorek. Dowiemy się jaki jest faktyczny koszt. Po naszej stronie teoretycznie jest tylko i wyłącznie zagospodarowanie terenu, które powinno wynieść około 300 000,00 zł. Przy otrzymanych środkach w wysokości 3 500 000,00 zł możemy się jednak nie zmieścić. Przetarg, który odbył się dwa lata temu pokazał, że te oferty były między 3 700 000,00 zł a 6 400 000,00 zł. Minęły już dwa lata, więc te ceny mogą się różnić.

Autopoprawką zostanie zaproponowane zabezpieczenie środków na ulicę Rzemieśniczą. Jest już po przetargu, było siedem ofert. Wszystkie oferty mieściły się poniżej kwot kosztorysowych. Ostatecznie zamiast 8 000 000,00 zł jest 5 000 000,00 zł. Tak samo jak zmniejsza się cała pula, cały koszt, tak zmniejsza się też poziom dotacji. Pozostaje ona na wysokości 50%, ale z 4 000 000,00 zł mamy 2 500 000,00 zł. Po naszej stronie zostaje pozostałe 2 500 000,00 zł do

zabezpieczenia i wydatki na roboty dodatkowe. Wiadomo już, że takie roboty wystąpią, bo ZIK życzy sobie wymiany wodociągu, który nie jest elementem drogi i koszt musi zostać poniesiony ze środków własnych.

Budowa ulicy Ogrodowej to zwiększenie środków z dotacji, czyli zabezpieczenie na prace projektowe i prace związane z promocją, która też odbywa się w tym zakresie. To wszystko jest w 70 % dotacją.

W dziale oświata następują przesunięcia między paragrafami.

Wprowadzona zostaje kwota 146 000,00 zł na potrzeby Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz w programie Przeciwdziałania Narkomanii, pochodzą one z ubiegłego roku. Tych środków nie można wykorzystać na inne cele niż realizacja tegoż właśnie programu.

Zmiany dotyczą również OSP w Nowej Wsi, zostanie przekazana dotacja dla druhów. Zapisaliśmy to w budżecie jako wydatek własny gminy. 30 000,00 zł pożyczamy z puli, która jest przeznaczona na dotacje dla wszystkich OSP, ażeby przekazać OSP Nowa Wieś. Nowa Wieś deklaruje, że te pieniądze odda de facto pozostałym OSP.

15 000,00 zł zostanie przeniesienie z OSP na fundusz wsparcia Państwowej Straży Pożarnej. Dotyczy to nabycia samochodu terenowego Ford Ranger z JRG w Trzciance na rzecz OSP Trzcianka.

Jest 20 000,00 zł na audyt arkuszy organizacyjnych w szkołach. Pozostaje kwestia tego, czy będziemy w stanie wdrożyć te wszystkie uwagi osoby zajmującej się audytem. Mamy ofertę na niespełna 11 000,00 zł.

Członkowie komisji nie zadawali pytań do projektów uchwał.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok.

Członkowie komisji zaopiniowali projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” - 6, „przeciw” – 0, „wstrzymujących się” – 1.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Trzcianka na lata 2025-2040.

Członkowie komisji zaopiniowali projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” - 6, „przeciw” – 0, „wstrzymujących się” – 1.

4) Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości.

Pan Krzysztof W. Jaworski wskazał, iż projekt uchwały dotyczy ulicy Adolfa Pilcha „Doliny” w Trzciance. Zazwyczaj tematy wykupu dróg nie dotyczą radnych, bo to jest tematyka organu wykonawczego. Wśród tych działek, które zamierzamy wykupić znajdują się działki w planie miejscowym przeznaczone pod teren zieleni. Wykorzystywane na ten moment do dojazdu do nieruchomości. W związku z tym, że dotyczy to nie tylko dróg, potrzebna jest zgoda rady.

Radni nie zadawali pytań.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości.

Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” – 7 (jednogłośnie).

5) Projekt uchwały w sprawie uzgodnienia zmiany statutu Muzeum Ziemi Nadnoteckiej im. Wiktora Stachowiaka w Trzciance.

Pan Krzysztof W. Jaworski poinformował, że obecnie obowiązujący statut pochodzi z roku 2001. Pani dyrektor już w poprzedniej kadencji sygnalizowała potrzebę jego aktualizacji, z różnych względów do tej aktualizacji nie doszło.

Pani dyrektor przygotowała treść nowego statutu, prawo wymaga żeby został on zaopiniowany przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. To jest ta pierwsza uchwała, inicjująca, przekazująca projekt do uzgodnień. Jeśli ministerstwo nie będzie miało uwag, to w następstwie będzie można podjąć już przyjęcie tego statutu, w treści która została zaproponowana. Zmiany dotyczą dostosowania zapisów do obecnej nomenklatury. W statucie pojawia się jeszcze m.in. zarząd gminy, a jest burmistrz i rada. Rada muzeum miała czterech członków, a obligatoryjnie musi ich mieć pięciu. Pani dyrektor muzeum będzie obecna podczas najbliższych obrad rady. Jeśli jeszcze coś będzie wymagało wyjaśnień, to udzieli ona wszelkich wyjaśnień.

Nie było pytań do projektu uchwały.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uzgodnienia zmiany statutu Muzeum Ziemi Nadnoteckiej im. Wiktora Stachowiaka w Trzciance.

Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” – 7 (jednogłośnie).

6) Projekt uchwały w sprawie zamiaru zmiany statutu Biblioteki Publicznej i Centrum Kultury im. Kazimierzy Iłakowiczówny w Trzciance.

Pan Krzysztof W. Jaworski poinformował, iż podczas sesji wystąpi o zdjęcie punktu dotyczącego przyjęcia uchwały w sprawie zamiaru zmiany statutu BPiCK w Trzciance z porządku obrad.

Z uwagi na powyższe członkowie komisji zapoznali się z projektem uchwały w sprawie zamiaru zmiany statutu Biblioteki Publicznej i Centrum Kultury im. Kazimierzy Iłakowiczówny w Trzciance.

7) Projekt uchwały w sprawie utworzenia mieszkania treningowego oraz zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w mieszkaniu treningowym.

Pan Krzysztof W. Jaworski powiedział, że powstaje mieszkanie treningowe w ramach projektu realizowanego przez Centrum Usług Społecznych ze środków europejskich. Oprócz tego, że ono jest tworzone fizycznie, to musi zostać utworzone również formalnie.

To zadanie należy do Rady Miejskiej Trzcianki. To zadanie będzie prowadzone w ramach jednostki, jaką jest CUS. To dyrektor CUS-u będzie przyznawał usługę w postaci pobytu w tym mieszkaniu. W zależności od dochodów danej osoby zakłada się, że raczej one nie będą przekraczały tych kryteriów, to ta odpłatność może się pojawić. Lokalizacja to ulica Wita Stwosza 7 w Trzciance. Od maja ta inwestycja będzie ukończona i będzie można ją oddać.

Nie było pytań do projektu uchwały.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie utworzenia mieszkania treningowego oraz zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w mieszkaniu treningowym.

Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie w głosowaniu: „za” – 7 (jednogłośnie).

8) Projekt uchwały w sprawie rozwiązania Straży Miejskiej w Trzciance.

Pan Krzysztof W. Jaworski powiedział, że uchwała nie wyszła od organu wykonawczego, więc uzasadnienie powinien podać przewodniczący rady.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska zaproponowała, by w takim układzie zapoznać się z projektem uchwały.

Pan Krzysztof W. Jaworski nadmienił, że podczas posiedzeń pozostałych komisji temat był żywo dyskutowany.

Radna Ludwika Orłowska-Mumot poinformowała, że brała udział w posiedzeniu Komisji Gospodarczej. Po długich dyskusjach zostało przegłosowane, że 6 radnych było „za”, a 3 było „przeciw”. Dodała, że sama też głosowała za likwidacją straży. Wyraziła ubolewanie nad tym, że obecnie nie zauważa prawidłowości funkcjonowania Straży Miejskiej. Zostało podjętych 6 prób, by tę straż utrzymać, 6 razy był ogłaszany nabór na komendanta. Próbowano znaleźć komendanta, który weźmie sprawy profesjonalnie w swoje ręce, niestety to nie wyszło.

Zdaniem **radnej Ludwiki Orłowskiej-Mumot** należy głosować za likwidacją straży. Część mieszkańców informowało ją, że nie widzą dużej, zauważalnej działalności straży. Jeśli jednak odczuwamy, że tej straży nam brakuje lub mieszkańcy to odczują, to w grudniu przy tworzeniu budżetu będziemy mogli wrócić do tematu.

Ostatecznie **przewodnicząca komisji Janina Kamińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie rozwiązania Straży Miejskiej w Trzciance.

Komisja zaopiniowała projekt uchwały w głosowaniu: „za” - 3, „przeciw” – 1, „wstrzymujących się” – 3.

9) Projekt uchwały w sprawie petycji.

Pan Krzysztof W. Jaworski poinformował, że petycja została przekazana do rozpatrzenia przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji. Sprawa objęta petycją nie należy do kompetencji samorządu.

Członkowie komisji zapoznali się z projektem uchwały w sprawie petycji.

Ad 6) Sprawy wniesione do komisji.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska poinformowała, że do komisji nie wpłynęły żadne sprawy.

Ad 7) Wnioski komisji.

Radni nie złożyli wniosków.

Radny Wincenty Kilian zapytał burmistrza o sprawę profilowania dróg. Czy to jest zakończone, czy jesteśmy w trakcie realizacji?

Pan Krzysztof W. Jaworski poinformował, że proces profilowania dróg nadal trwa.

Radny Wincenty Kilian dopytał o profilowanie drogi w Białej. Czy tam się to zakończy, czy też będzie kontynuacja? Czy może to profilowanie dotrze do Runowa?

W odpowiedzi **pan Krzysztof W. Jaworski** powiedział, że profilowanie jest kontynuowane, tylko do Runowa jeszcze nie dotarło. Od strony wschodniej, czyli Stobno, Wapniarnie są zakończone. Dotarło do Białej i póki co tam się zatrzymało, ale zadanie jest kontynuowane.

Ad 8) Zamknięcie posiedzenia.

Przewodnicząca komisji Janina Kamińska podziękowała wszystkim zebrany za uczestnictwo, po czym zamknęła posiedzenie komisji.

Protokołowała

/-/ Alicja Stępnia

Przewodnicząca Komisji
Środowiska i Rozwoju Wsi

/-/ Janina Kamińska